

助力生育友好型社会建设 广东医保怎么做?

不久前,广东省统计局与国家统计局广东调查总队联合发布的《2024年广东省国民经济和社会发展统计公报》显示,2024年末,广东全省常住人口12780万人,比上年末增加74万人,全年出生人口113.3万人,常住人口增量、出生人口均位居全国首位。人口发展需要社会各方面的支撑,那在医疗保障方面,广东又是怎么做的呢?

■采写:新快报记者 许婉婕

完善职工生育保险制度 保障职工权益

广东高度重视参保人生育权益保障,2008年在全国率先开展生育保险立法探索,出台《广东省职工生育保险规定》并两次修订,为职工生育保险工作提供坚实法律保障。2021年,转发支持三孩政策生育保险工作通知,积极推进三孩生育保障工作。2022年,将领取失业保险金期间的失业人员纳入生育保险参保范围,进一步保障其生育权益。此外,广东关注失业人员生育保障,出台通知保障2022年12月4日起领取失业保险金期间的失业人员参保和享受生育保险权益。

近日,一位广东参保人在网上留言称,自己住院分娩个人只花了3.7元,引发大家关注讨论。经了解,这位网友的情况并不是个例,今年以来,仅在广州,就有7000多位宝妈生娃经过生育保险报销后,自己花费不到100元,其中,有881人花了不到10元,甚至还有67人一分钱都没花。

《广东省职工生育保险规定》明确,

用人单位按时足额缴费的,自缴费次月起,职工可享受生育医疗费用和生育津贴待遇,依法保障生育妇女的合法权益。按照国家要求,广东实施全省统一的医保药品、诊疗项目和医用耗材目录,将符合条件的孕期和生育相关项目全部纳入医保支付范围。参保人在定点医药机构发生的符合目录的医疗费用,医保基金按规支付。

如果参保人结合自身需要和经济状况,自主选择更高服务标准医疗机构进行分娩,或使用一些不在生育保险目录内的药品耗材等,其费用就不属于生育保险支付范围,不能使用生育保险进行报销。例如,参保人王女士住院分娩期间,产生医疗费用7400多元,生育保险报销了5800多元,王女士自己支付了1600元,主要是入住特需病房和使用一些非医保支付目录内的口服铁剂等费用。

扩大生育保障覆盖面 惠及更多群体

灵活就业人员、因工致残退休职

工、达到法定退休年龄职工、职工未就业配偶等四类人员,无需缴纳生育保险费,就能享受生育医疗费用待遇。

在保障妇女儿童等未就业群体权益方面,居民医保政策规定的平均住院支付比例达70%左右,年度最高支付限额提至68万元,普通门诊统筹支付比例超50%。2025年1月1日至5月5日,广州市共结算分娩医疗费用5.3万笔(含手工报销),其中自费金额小于100元的0.7万笔,占业务量的14%。同时,取消户籍限制,灵活就业人员可在广东省内就业地参加职工医保,持居住证人员能纳入当地居民医保。新生儿参保也更加便捷,监护人可在其出生180天内,凭出生医学证明在省内任一统筹区参加居民医保,不受户籍地或居住地限制;参保后,自出生之日起符合规定的医疗费用均可报销。

加强生育相关健康服务 做好医疗保障

2024年10月1日起,将“取卵术”等8个辅助生殖类诊疗项目纳入医保支付

范围。不孕不育辅助生殖技术治疗的门诊医疗费用参照门诊特定病种待遇保障,不设起付线,不限支付次数,政策范围内支付比例参照住院标准执行,切实减轻了相关家庭的经济负担,促进人口长期均衡发展。

在提高儿童医疗服务水平上,广东将治疗儿童血液病、恶性肿瘤、生长激素缺乏症等重大疾病的药物,以及小儿感冒颗粒等儿童常见病治疗药品纳入医保支付范围。

加强经办管理规范化建设 提升医保服务水平

在提升医保经办管理水平方面,广东先后下发《广东省医疗保障局关于推进新生儿医疗费用直接结算工作的通知》《广东省医疗保障局关于印发〈广东省职工生育保险经办规程〉的通知》,实现了凭出生医学证明办理参保登记的新生儿所发生的医疗费用可按规定直接结算,进一步优化了生育医疗费用手工(零星)报销、生育津贴支付办理流程,缩短了办理时限。



■中华白海豚。

森林覆盖率53.39%居全国前列

广东南岭国家级自然保护区属于森林生态系统类型自然保护区,总面积不到6万公顷,现记录野生高等植物3892种,脊椎动物649种,是广东最大的物种基因库,被誉为“物种宝库”“南岭明珠”。

该保护区生态保护成果是广东全域生态保护的写照。一组数据可以佐证广东在生态系统多样性保护修复所取得的成效。森林生态系统功能持续增强,目前全省森林覆盖率53.39%(截至2023年底),指标位居全国前列;建成国际重要湿地6处,国家重要湿地3处,省级重要湿地43处,国家湿地公园27处,省级湿地公园6处,国际红树林中心落地深圳,近95%的红树林纳入生态保护红线;全省荒漠化面积持续减少……

目前,广东国家公园创建工作已取得阶段性进展,南岭国家公园候选区已进入设立报批阶段,丹霞山国家公园候选区已启动创建工作;华南国家植物园建设如火如荼。全省共计已建成各类自然保护地1361处,数量位居全国第一。



野生动植物种群数量稳定向好

近年来,中华白海豚在珠海海域的“出镜率”越来越高。省林业局相关负责人介绍,为保护中华白海豚物种及其栖息地,我国先后设立了7个中华白海豚自然保护区,其中广东拥有6个。

其他广东野生动物物种数量和种群规模也正在不断壮大。目前,全省鸟类总数达584种,2025年广东越冬水鸟约12.9万只,同比增长超15%。

中华穿山甲、中华鬣羚、金斑喙凤蝶、黄腹角雉、白鹇等在粤栖息的重要珍稀濒危物种出现得更为频繁。广东当前正持续扎实开展珍稀濒危物种的就地保护,加快推进以国家林草局穿山甲保护研究中心为引领的区域性物种迁地保护体系,组织实施重点物种保护工程,带动物种普遍保护,创新开展中华穿山甲智慧保护体系建设,野生



►金斑喙凤蝶。
►猪血木开花。

种群数量和分布范围持续增长。

广东在野生植物调查和整体保护方面持续发力。近几年,独占春、硬叶兜兰、坝光水蕨等国家重点保护野生植物在广东被发现;实施极小种群植物猪血木和始兴石斛等野外回归,并建立起新的野外种群。

作为全国生物多样性最丰富的省份之一,广东记录分布有陆生脊椎野生

动物共1052种,野生高等植物6658种。近年来,全省建立华南国家植物园、国家林草局穿山甲保护研究中心、国家苏铁、兰花、木兰种质资源保护中心等9处国家级迁地保护机构,带动就地保护、迁地保护、人工繁育、种质资源和遗传资源保存以及野外回归等工作。



■中华穿山甲。